

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Турецкой Республики Реджепа Тайипа Эрдогана 6 июня посетит эту страну с официальным визитом.

Программой пребывания предусматривается проведение в Анкаре третьего заседания Совета стратегического сотрудничества под председательством лидеров двух государств.

В повестку дня саммита включены вопросы дальнейшего развития и укрепления узбекско-турецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства.

Особое внимание будет уделено расширению практического взаимодействия, прежде всего наращиванию объемов товарооборота, продвижению проектов кооперации в промышленности, зеленой энергетике, электротехнической, текстильной, фар-

мацевтической отраслях, аграрном секторе и других направлениях, в том числе в рамках программы государственно-частного партнерства.

Будут рассмотрены вопросы продолжения активного культурно-гуманитарного обмена. Состоится обсуждение актуальных аспектов международной политики.

По итогам переговоров на высшем уровне планируется принятие целого ряда двусторонних документов.

Президенты Узбекистана и Турции проведут первую совместную встречу с руководителями ведущих предприятий и компаний двух стран.

РАССМОТРЕН ХОД РЕАЛИЗАЦИИ ПРИОРИТЕТНЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ С САУДОВСКОЙ АРАВИЕЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 4 июня принял сопредседателя Узбекско-саудовского делового совета, председателя правления компании «ACWA Power» Мухаммада Абунайяна.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения практического сотрудничества с компаниями Саудовской Аравии, включая ход реализации совместных инвестиционных проектов.

Глава нашего государства с удовлетворением отметил плодотворное партнерство с «ACWA Power». Подчеркнута ведущая роль компании в модернизации энергетического сектора страны на основе зеленых технологий.

Сегодня портфель текущих и перспективных проектов превышает 17 миллиардов долларов.

Отмечена важность продолжения активной работы по привлечению саудовских компаний в нашу страну в рамках деятельности Делового совета.

Отдельное внимание уделено вопросам ускорения реализации совместных проектов в сфере совершенствования инфраструктуры аэропортов, развития и

цифровизации энергетической отрасли, модернизации сетей теплоснабжения, переработки отходов, выпуска фармацевтической и текстильной продукции, открытия медицинских клиник, создания туристических центров, продвижения проектов сельского хозяйства и другим направлениям.

УзА
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Постановление Президента Республики Узбекистан ОБ УЧРЕЖДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРЕМИИ ИМЕНИ МУХАММАДА РИЗО ОГАХИ В ОБЛАСТИ ХУДОЖЕСТВЕННОГО ПЕРЕВОДА

В целях всесторонней поддержки перевода лучших произведений узбекской литературы на иностранные языки и образов мировой литературы на узбекский язык, достойного стимулирования талантливых переводчиков, плодотворно занимающихся творчеством, дальнейшего повышения уровня художественного перевода, а также реализации инициатив, выдвинутых на состоявшемся 22 декабря 2023 года расширенном заседании Республиканского совета по духовности и просветительству:

1. Одобрить предложение Союза писателей Узбекистана, Агентства информации и массовых коммуникаций, Академии наук, Республиканского центра духовности и просветительства об учреждении **Международной премии имени Мухаммада Ризо Огахи** в области художественного перевода (далее - Международная премия).

2. Определить, что конкурсы на Международную премию проводятся начиная с 2025 года **каждые два года** и победители выявляются в следующих направлениях:

лучший перевод прозаических произведений узбекской литературы на иностранные языки;

лучший перевод поэтических произведений узбекской литературы на иностранные языки;

лучший перевод образцов узбекской детской литературы на иностранные языки;

лучший перевод на узбекский язык прозаических произведений, созданных на иностранных языках;

лучший перевод на узбекский язык поэтических произведений, созданных на иностранных языках;

лучший перевод на узбекский язык образцов детской литературы, созданных на иностранных языках.

3. Установить, что: каждый из победителей Международной премии награждается **специальным дипломом, нагрудным знаком и единовременным денежным вознаграждением в 300-кратном размере базовой расчетной величины**;

Международная премия **вручается победителям конкурса в торжественной обстановке**.

4. Утвердить состав **Совета Международной премии имени Мухаммада Ризо Огахи** в области художественного перевода согласно приложению.

Совету Международной премии (Арипов А.Н.):

до **1 октября 2024 года** утвердить проекты специального диплома и нагрудного знака Международной премии, а также создать **официальный веб-сайт**;

организовать популяризацию Международной премии среди творческих организаций, переводчиков, писателей и поэтов путем ее **широкой пропаганды в отечественных и зарубежных средствах массовой информации, сети Интернет и социальных сетях**;

наладить деятельность рабочих групп по рассмотрению работ претендентов в составе квалифицированных специалистов и литераторов, **определять и награждать победителей** с учетом заключений данных рабочих групп, мнений и суждений широкой общественности;

организовать **постоянное активное творческое сотрудничество** с победителями Международной премии.

Установить, что Союз писателей Узбекистана является **рабочим органом** Совета Международной премии.

5. Кабинету Министров в **месячный срок** утвердить Положение о Международной премии имени Мухаммада Ризо Огахи в области художественного перевода.

6. Министерству иностранных дел оказать содействие широкой популяризации Международной премии в зарубежных государствах и приглашению в нашу страну иностранных участников, признанных победителями.

7. Установить, что расходы, связанные с организацией и проведением конкурса на Международную премию, в том числе реализацией мер, определенных пунктом 3 настоящего постановления, покрываются за счет средств, выделяемых Союзом писателей Узбекистана по смете расходов Целевого фонда по поддержке сферы духовности и творчества, а также средств организаторов и иных источников, не запрещенных актами законодательства.

8. Рекомендовать Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпания Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать мероприятия, осуществляемые в рамках исполнения настоящего постановления.

9. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
4 июня 2024 года.

Сотрудничество

УЗБЕКИСТАН - ТУРЦИЯ: ПРИВЕРЖЕННОСТЬ УКРЕПЛЕНИЮ ДРУЖБЫ БРАТСКИХ НАРОДОВ

6 июня состоится официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Турцию.

В этом году две страны отмечают 32-летие с момента установления дипломатических отношений. В данном контексте важно отметить, что Турецкая Республика первой в мире признала независимость нашей страны и первой открыла свое посольство в Ташкенте.

Кроме того, Турция - одно из государств, политический диалог Узбекистана с которой отличается особой динамикой, а также высоким уровнем взаимного доверия и братского взаимопонимания. Этот дух является крепкой основой для дальнейшего развития и укрепления узбекско-турецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства.

За последние семь лет состоялось семь взаимных визитов на высшем уровне, а также

целый ряд встреч глав государств на полях международных мероприятий. Эти встречи свидетельствуют о том, что лидеры двух стран твердо намерены лично продвигать всесторонние взаимовыгодные связи и наполнять повестку сотрудничества новыми, прорывными направлениями. Они также придают мощный импульс таким сферам двустороннего взаимодействия, как создание благоприятных условий для деловых кругов обеих стран, улучшение инвестиционного климата, реализация совместных кооперационных проектов и культурно-гуманитарных обменов.

Имеющийся огромный потенциал сотрудничества страны реализуют не только в двустороннем формате, но и в рамках многосторонних глобальных и региональных платформ.

Среди них можно особенно выделить ООН, Организацию тюркских государств, Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе, Организацию экономического сотрудничества, Организацию исламского сотрудничества и другие.

Плодотворные связи налажены между законодательными органами двух стран. Группы дружбы и профильные комитеты Олий Мажлиса Узбекистана и Великого национального собрания Турции активно участвуют в формировании повестки узбекско-турецкого сотрудничества и обеспечении контроля за выполнением достигнутых на высшем уровне договоренностей.

(Окончание
на 2-й стр.)

Пресс-тур

АО «УЗБЕКУГОЛЬ» ОБНОВЛЯЕТ ПАРК ГОРНОЙ ТЕХНИКИ

С 2023 года АО «Узбекуголь» активно пополняет транспортный парк новой современной горнодобывающей техникой для выполнения задач, поставленных главой государства по повышению эффективности угольной отрасли страны. Информационной службой акционерного общества организован пресс-тур для отечественных СМИ в целях демонстрации возросших возможностей путем приобретения техники.



На пресс-конференции перед журналистами выступили главный геолог АО «Узбекуголь» Эркин Жураев, начальник отдела стандартизации, сертификации и метрологии Анвар Абдурахимов, начальник технического отдела Роберт Еникеев и руководитель информационной службы Неймат Душаев.

Отмечено, что сегодня свыше 50 процентов имеющейся в акционерном обществе горнодобывающей техники физически и морально устарело, а коэффициент полезного использования самосвалов, бульдозеров, погрузчиков и автогрейдеров в технопарке составляет в среднем 0,56.

Известно, что по мере роста экономики и численности населения в нашей стране год от года растет и потребление электроэнергии. Для удовлетворения этих потребностей наряду со всеми энергетическими ресурсами, необходимо увеличить добычу угля. За последние пять лет производство сырья по республике выросло с четырех млн тонн в год до 6,5 млн.

(Окончание
на 2-й стр.)

Финансы

КРЕДИТНАЯ ПОМОЩЬ БИЗНЕСУ ПО-НОВОМУ

Максим Черногаев.
«Правда Востока».

В обеспечении роста экономики значительную роль играет стимулирование малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства. В связи с чем мы поставили масштабные амбициозные задачи - создать единую всеобъемлющую систему развития деловой среды, которая будет стимулировать рост успешных предприятий от микро к малым, от малых к средним, от средних к крупным. В этом направлении ведется соответствующая работа.

С февраля нынешнего года внедрен Рейтинг устойчивости субъектов предпринимательства, предусматривающий выявление и дополнительное поощрение деловых структур, осуществляющих деятельность с соблюдением требований законодательства. Кроме того, весомую роль в данных показателях играют такие позиции, как обеспечение занятости, своевременные налоговые отчисления и отчетность, привлечение иностранных инвестиций, экспорт продукции, и другие.

Тех, кто эффективно работает, государство всегда поддерживает. Содействие (адресное индивидуальное) всем видам бизнеса в каждом регионе - необходимое условие эволюционного процесса и успешного развития наиболее конкурентоспособных предприятий. Вместе с тем для успешной деятельности важны финансовая поддержка, выделение кредитов и оказание комплексных услуг.

Президент Шавкат Мирзиёев 29 мая этого года ознакомился с презентацией о деятельности «Асакабанка» и Банка развития бизнеса по привлечению инвестиций и поддержке малого и среднего бизнеса. Отмечалось, в республике наблюдается высокая инвестиционная активность, реализуется множество экономических проектов. В соответствии с этим банки принимают все более широкое участие в данных процессах. В частности, Асакабанк планирует привлечь для реализации проектов и полностью освоить в нынешнем году 2,1 млрд долларов. Банком



сформированы проекты на три млрд долларов в фармацевтической отрасли и автомобильной промышленности.

Согласно презентации Банка развития бизнеса, в 2024-м на программы поддержки предпринимателей и инвестиционные проекты будет направлено в общей сложности 1,5 млрд долларов. Из них 225 млн - от международных финансовых институтов. За счет освоения средств к концу года планируется реализовать более 47 тысяч микропроектов.

За счет финансирования бизнес-идей населения намечено наладить деятельность 380 тысяч самозанятых и индивидуальных предпринимателей. Программы обучения банка охватят более 70 тысяч человек.

Благодаря активной внешней политике Узбекистана достигнуты многочисленные соглашения со странами-партнерами и международными структурами. В частности, с участием Асакабанка предполагается реализовать 87 инвестиционных проектов на 772 млн долларов, а Банком развития бизнеса - 45 проектов на 485 миллионов.

Глава нашего государства подчеркнул: банки должны работать адресно со всеми клиентами и оказывать помощь на каждом этапе проекта, что должно выразиться в создании рабочих мест и сокращении бедности в махаллях.

(Окончание
на 2-й стр.)

**«Окончание.
Начало на 1-й стр.»**

В целом межпарламентский диалог в последние годы отличается особой насыщенностью. В частности, парламентарии Турции принимали активное участие в наблюдении за Конституционным референдумом, состоявшимся в Узбекистане 30 апреля 2023 года и Президентскими выборами 9 июля того же года. В свою очередь в Президентских выборах Турция принимала участие наблюдателями от Узбекистана. Состоялся целый ряд взаимных визитов парламентских делегаций, их встреч на многосторонних площадках, а также телефонных переговоров между председателями законодательных органов.

Так, 22 мая этого года Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял делегацию Великого национального собрания Турции во главе с его председателем Нуманом Куртулмушем. Особое внимание на этой встрече было уделено продвижению инвестиционных программ, стимулированию туристического, делового и образовательного обмена. Были также обсуждены перспективы взаимодействия парламентов в рамках международных структур, в частности Организации тюркских государств.

Важную роль в укреплении политического диалога между Узбекистаном и Турцией играют и активные дипломатические контакты. Об этом свидетельствует и постоянно расширяющаяся договорно-правовая база, которую на сегодня составляют почти 140 двусторонних соглашений и протоколов межправительственного, межведомственного и иного характера.

На регулярной основе проводятся политические консультации между внешнеполитическими ведомствами двух стран, действует Совместная группа стратегического планирования на уровне министров иностранных дел, 3-е заседание которой состоялось 26-27 сентября 2023 года в Анкаре. 1-2 марта этого года министры иностранных дел Узбекистана и Турции встретились в рамках дипломатического форума в Анталье.

Наложено и активно развивается межведомственное взаимодействие, способствующее эффективной реализации проводимых в двух государствах реформ и политики в сферах транспорта, здравоохранения, образования и других направлений.

КРЕДИТНАЯ ПОМОЩЬ БИЗНЕСУ ПО-НОВОМУ



**«Окончание.
Начало на 1-й стр.»**

Примечательно: идея создания финансовой структуры, призванной оказывать соответствующую помощь деловому сообществу страны, была озвучена в открытом диалоге главы государства с предпринимателями в августе прошлого года. Постановлением Президента «О мерах по реализации задач, определенных в открытом диалоге 2023 года Президента Республики Узбекистан с предпринимателями» от 4 сентября 2023-го в числе прочих нововведений на базе АКБ «Кишлок курилиш банк» создан АКБ «Банк развития бизнеса». При нем организовано ООО «Фонд развития малого бизнеса», осуществляющее реализацию перспективных проектов путем привлечения средств международных финансовых институтов и частных инвестиций. К настоящему времени специалистами банка проведена соответствующая практическая работа.

На состоявшейся в Национальном пресс-центре Узбекистана пресс-конференции ответственные сотрудники Банка развития бизнеса озвучили информацию о деятельности данной структуры.

Отмечалось: создано 14 центров содействия малому бизнесу, функционирующих в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте. Они ответственны за оказание помощи хозяйствующим субъектам в разработке, финансировании, запуске бизнес-проектов и за предоставление им непрерывной цепочки консалтинговых услуг.

Согласно постановлению Президента «О мерах финансовой и институциональной поддержки развития малого бизнеса» от 14 сентября 2023-го банком намечена реализация в 2023-2026 годах Комплексной программы непрерывной поддержки малого бизнеса. В рамках программы запущен бизнес-портал для автоматизации бизнес-процессов. Он интегрирован с базами данных информационных систем профильных ведомств. В настоящее время через электронную платформу в режиме онлайн предоставляются финансовые и консультативные услуги.

- По состоянию на 1 мая текущего года остаток кредитов, выделенных субъектам предпринимательства, равен 10,5 трлн сумов (50,2 процента всего портфеля), - сказал директор Департамента развития малого и среднего бизнеса АКБ «Банк развития бизнеса» Фаррух Норбеков. - Кредиты, выделенные на развитие сферы промышленности, составили 4,3 трлн сумов, на сферу услуг - 1,6 трлн, торговли и общественного питания - 1,7 трлн, сельского хозяйства - 1,6 трлн, строительства - 1,3 трлн. Благодаря банковским услугам, предоставляемым юридическим лицам, клиентами АКБ создано 19 740 рабочих мест.

Исходя из потребностей предпринимателей разработаны пакеты 20 видов совместных банковских услуг («Первый шаг в бизнесе», «Помощь бизнесу», «Бизнес прайм» и «Бизнес VIP»). Такими пакетами можно пользоваться дистанционно путем подключения к системам Internet-Banking, Mobile-banking и SMS-banking.

Как отмечалось на пресс-конференции, Банк развития бизнеса предоставляет более 30 видов кредитных линий. В их числе - финансирование закупок основных средств, кредиты на развитие сферы услуг, поддержку молодежи, лизинг, строительство многоэтажного жилья, стимулирование создания рабочих мест и другие.

Представители бизнес-сообщества сегодня - это инициаторы крупных инвестиционных проектов, создатели рабочих мест, драйвер развития регионов. Для успешного развития деловой среды предоставление своевременного финансирования - среди актуальных пунктов. Однако в настоящее время рыночные процессы диктуют новые условия, в том числе необходимость усовершенствования стимулирования предпринимательства. Поэтому ответственные финансовые структуры стремятся организовать работу банков по-новому, чтобы они превратились не просто в центры по предоставлению кредитов, но и в современные инвестиционно-коммерческие учреждения, осуществляющие перспективные проекты и реализующие их предпринимателям в виде готового бизнеса.

**«Окончание.
Начало на 1-й стр.»**

Для справки: АО «Узбекуголь» - ведущая компания по добыче и поставкам твердого топлива в Узбекистане со среднегодовой мощностью 4,5 млн тонн. В 2020-м на разрезах Ангренский и Аспартак добыто 3,7 млн тонн угля. В 2023-м году - уже 5,8 млн тонн.

По оценкам специалистов, запасы угля в стране составляют около двух миллиардов тонн. Глава государства на презентации о планах по увеличению добычи угля 13 мая 2024 года дал поручение эффективно использовать потенциал и последовательно повышать объемы производства.

В первую очередь следует ускорить проведение вскрышных работ, для чего необходимо обновить существующий техпарк. С этой целью в 2023 году при поддержке правительства были подписаны лизинговые договоры на сумму 77,1 млн долларов для приобретения самого современного оборудования, предназначенного для снятия вскрыши и последовательной добычи угля.

На сегодня на основе данных контрактов закуплено 44 самосвала Komatsu японского производства (грузоподъемность 90 тонн), шесть бульдозеров Liebherr (Швейцария), два шестиколебовых автопогрузчика, по три автомобиля КамАЗ и УАЗ. Монтируются и последовательно вводятся в эксплуатацию единицы тяжелой горной техники на колесном и гусеничном ходу, в первую очередь применяемые на Ангренском угольном разрезе.

По словам А. Абдурахимова, 85 процентов добываемого в АО угля отправляется для ТЭС, пять процентов поставляется населению, еще пять продаются через биржу и пять находятся в резерве. Уже начата отгрузка для бюджетных организаций. Коэффициент горючести увеличен с 2800 килокалорий до 3200, что отвечает требованиям стандартов. Норма поставки осталась на уровне прошлого года: две тонны - на домохозяйство. Отпускная цена также не изменилась: 3,3 тысячи сумов за килограмм.

ООО «Кумир таъминоти» учтены уроки прошлой зимы. Именно эта организация распределяет уголь в разрезе областей и районов республики. До 31 августа будут закрыты потребности в угле бюджетных организаций, с 1 сентября по 1 декабря - заявки жителей. Кроме АО «Узбекуголь» поставками угля для населения занимаются и частные предприниматели, которые возвоят за миллиона тонн угля для частного сектора, а также порядка миллиона тонн - для ТЭС.

Отмечено сотрудничество АО «Узбекуголь» с коллегами из Кемеровского края РФ. Студенты из Ангрена (14) проходят обучение в Кемерово по таким специальностям, как горное дело и оборудование, наземные транспортно-технологические средства, и не только. Вот и работы по ТЭО касательно освоения новых объектов угольных разрезов выполняются в Кемерово.

Следующим адресом пресс-тура стал филиал автомобильного и технологического транспорта (АТТ), где производится сборка самосвалов. Опытными сварщиками ведется сварка кузовов,

АО «УЗБЕКУГОЛЬ» ОБНОВЛЯЕТ ПАРК ГОРНОЙ ТЕХНИКИ



сборка других деталей, после чего кузова при помощи автокрана устанавливаются и крепятся. Журналисты добрались туда на новом КамАЗе.

На данный момент, согласно договору лизинга, поставлено 39 из закупленных 44 самосвалов, а также шесть бульдозеров, вахтовка для перевозки людей на базе КамАЗ, - говорит заместитель начальника по эксплуатации филиала АТТ Абдураим Раимов. - Одновременно закупается необходимое оборудование, запасные части и комплектующие для новой техники. Технологические дороги в месте угледобычи расширяются и подготавливаются для удобного передвижения технических средств. При этом из 39 самосвалов Komatsu 22 уже работают на угольном



разрезе. Для десяти из 17 оставшихся формируется водительский состав на конкурсной основе. Сборка семи самосвалов будет завершена после доставки деталей. В среднем на сборку одного самосвала уходит до пяти дней.

По словам председателя профкома подразделения Рахматжона Ахматилева, в коллективе 850 человек. Согласно трудовому договору с администрацией, раз в два года работники получают путевки для прохождения санаторно-курортного лечения в здравницах республики. В столовых организовано горячее питание, проводятся массовые духовно-просветительские мероприятия, посвященные нашим великим предкам Сахибкирану Амиру Темуру, Олишеру Навои. В 48-квартирном жилом доме предоставляется служебное жилье для приехавших из других

регионов специалистов. В целях укрепления здоровья администрация оплачивает желающим работникам стоимость абонентов в фитнес-центры в городе Ангрене. На спартакиаде АО «Узбекуголь» коллектив филиала АТТ занял почетное третье место.

Поскольку добыча угля относится к потенциально опасным видам производств, особое внимание уделяется мерам безопасности, - рассказывает инженер по ТБ и ОТ Сарваржон Раимжонов. - Персонал обеспечен касками, спецодеждой и обувью. Ежедневно проводятся инструктажи по мерам безопасности, с водительским составом организован просмотр роликов. За счет этого в текущем году случаи травматизма не зафиксированы.

Действительно, было страшно даже смотреть из окна КамАЗ, когда журналистов повели на самую вершину угольного разреза, участок вскрышных работ. Здесь нашим собеседником стал начальник угольного направления Суннатилла Махаммад.

Начинаем снятие горных пород горизонта 920 метров, - говорит он. - Как видите, ниже расположены четыре уступа. На каждом работает один восьмикубовый экскаватор, снимающий слой известняка. За смену вывозится порядка семи-восьми тысяч кубометров грунта. Самый мощный пласт был около 40 метров. Если с верхних уступов уголь отгружается для ТЭС (более мелкий, с примесями), то для населения отгрузка ведется с самого нижнего уступа (отборный).

Вот мы спустились на нижний уступ, на котором действительно уголь круп-

пользуется возможностью получить образование в Турции. В Бухарском государственном медицинском институте совместно с Университетом медицинских наук Турции создан совместный факультет, а в Ташкенте открыт филиал Университета экономики и технологий.

Сфера туризма - один из мощных драйверов роста экономики двух стран - также является сферой активного взаимодействия. Так, турецкие специалисты вовлечены в развитие туристического туризма в Узбекистане. Среди населения мусулманских государств граждане Турции проявляют наиболее высокий интерес к культурно-историческим объектам и достопримечательностям Узбекистана. В 2023 году число турецких туристов, посетивших Узбекистан, превысило 100 тысяч человек.

Являясь хранителями богатейшего тюркского культурно-исторического наследия, Узбекистан и Турция уделяют особое внимание взаимодействию в сферах науки и искусства. Ученые двух стран проводят совместные исследования, обмениваются опытом и информацией, проводят крупные симпозиумы и конференции, посвященные жизни и деятельности великих ученых и мыслителей двух народов.

Налаживается сотрудничество между футбольными федерациями Узбекистана и Турции, которые в настоящее время сотрудничают в основном в рамках Организации тюркских государств. Высока взаимная заинтересованность в укреплении отношений в этом направлении, и специалисты двух стран договорились встречаться по вопросам подготовки молодых игроков, организации соревнований между национальными сборными разных возрастов, обмена опытом и сотрудничестве.

Как видно из вышесказанного, Ташкент и Анкара твердо настроены на дальнейшее расширение и углубление отношений всеобъемлющего стратегического партнерства, наполнение связей двух государств и народов новым содержанием и практическими действиями. В данном контексте предстоящий двусторонний саммит в Турции, безусловно, привнесет еще больше энергии и конструктивизма в дальнейшее развитие взаимовыгодного сотрудничества и еще более укрепит обусловленные самой историей братские узы между народами двух стран.

ИА «Дунё».

Вектор развития

ОБЪЯСНЕННЫ ПРЕИМУЩЕСТВА СИСТЕМЫ «ЭКСПОРТ В ТРИ ШАГА»

Таможенные органы разработали для производителей, земледельцев и фермеров упрощенную систему «Экспорт в три шага», которая введена в практику с 25 марта текущего года для осуществления экспортных операций при перевозке грузов автомобильным транспортом.



С целью разъяснения субъектам предпринимательства преимуществ данной системы на местах проводятся круглые столы. Очередная встреча, организованная на таможенном посту «Нукус», прошла с участием должностных лиц Таможенного комитета при Министерстве экономики и финансов Республики Узбекистан, Управления Таможенного комитета по Республике Каракалпакстан, представителей компаний-экспортеров. Связанные с экспортом операции, которые до введения новшества включали девять этапов, теперь выполняются в три этапа. Это позволяет предпринимателям экономить время и средства, создает комфортную деловую среду. Более десяти субъектов предпринимательства, работающих в регионе, воспользовались преимуществами данной системы. В упрощенном порядке оформлено более

50 таможенных деклараций на экспорт товаров. Для скоропортящейся плодово-овощной продукции на больших приграничных таможенных постах, в том числе пограничном таможенном посту «Довуд ота», созданы отдельные коридоры. Таможенное оформление такой продукции осуществляется без очередей в упрощенном порядке. Кроме того, работниками таможенных постов внешнеэкономической деятельности проводится агитационная работа среди водителей по необходимости наклеивания отличительных стикеров с правой стороны лобового стекла автотранспортных средств, перевозящих скоропортящуюся плодовоовощную продукцию. В качестве образца распространяются специальные отличительные знаки.

Д. Абибуллаев.
Корр. УзА.

Здравоохранение

Всем известно, что здоровый народ - счастливый народ. Ведь в хорошем самочувствии повышается работоспособность, человек наслаждается полноценной жизнью. Поэтому руководство страны уделяет большое внимание сфере здравоохранения, в частности, подготовке высококвалифицированных профильных кадров.

Так, главой государства поставлена задача по созданию в Наманганском государственном университете медицинского факультета и по привлечению к педагогической деятельности медицинских работников региона с высоким научным потенциалом. Чтобы практически обеспечить реализацию этих задач, в Наманганском государственном университете открыт медицинский факультет. На основе перспективных планов проведена работа, которая, несомненно, отразится на страницах истории.

В частности, для повышения качества образования на факультете:

- лаборатории обеспечены современным оборудованием для эффективной организации лабораторных занятий;
- начата разработка и реализация мер по использованию информационно-коммуникационных технологий (создание и применение интерактивных ресурсов, 3D-моделей, видеуроков);
- организованы мероприятия, направленные на обеспечение эффективной интеграции STEAM-подходов, междисциплинарных связей, науки и производства в преподавание предметов.

На факультете сформированы учебные центры, созданы условия для студентов всех специальностей. Учебно-практической базой студентов выступают в основном Наманганский филиал Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи, Многопрофильный медицинский центр Наманганской области, Наманганский областной детский многопрофильный медицинский центр, Наманганская городская детская больница. В их число входят больница № 1 Наманганского городского медицинского объединения, областной эндокринологический центр, областной центр

ВНИМАНИЕ К ЗДОРОВЬЮ - ИНВЕСТИЦИЯ В БУДУЩЕЕ



переливания крови, а также некоторые частные клиники.

В настоящее время на медицинском факультете Наманганского государственного университета действуют три направления бакалавриата: «лечебное дело», «педиатрия» и «фармация», на которых обучаются 462 студента.

Эти данные показывают, что интерес молодежи к недавно созданному медицинскому факультету растет. Причина в том, что секретам отрасли студентов-медиков обучают опытные специалисты, доктора наук, кандидаты наук, доценты. В настоящее время на медицинском факультете работают 31 профессор и преподаватель. Из них - двое докторов наук, восемь кандидатов наук, доцентов, 21 преподаватель. Результаты научных исследований, проводимых профессорами и преподавателями кафедры, используются для повышения знаний студентов.

С учетом интересов студентов факультета, в целях организации качественного учебного процесса в сотрудничестве с Ташкентским педиатрическим медицинским институтом информационно-ресурсный центр Наманганского государственного университета пополнился тремя тысячами экземпляров электронной медицинской литературы на узбекском, русском и английском языках.

На базе электронной литературы создан специальный Telegram-канал, где раз-

мещено около пяти тысяч изданий. Это позволяет студентам широко использовать ресурсы в обучении.

Андижанский государственный медицинский институт подарил факультету 147 экземпляров по 33 наименованиям и электронную коллекцию из 33 модульных учебников.

Электронные копии учебной литературы, указанной в образовательных программах профильных предметов, размещены на сайте информационно-ресурсного центра НамГУ и в электронном библиотечном фонде.

В целях обеспечения учебного процесса литературой нового поколения в 2023 году выпущено 32 наименования и 1280 экземпляров изданий по медицинским наукам. Приобретена учебная литература на 248,4 млн сумов.

На факультете налажено зарубежное сотрудничество, а опытные специалисты организуют мастер-классы для студентов в онлайн- и офлайн-формате. В частности, приглашенные профессор Азербайджанского медицинского университета доктор медицинских наук Рашад Фархад оглы и старший научный сотрудник Азербайджанского научно-хирургического центра доктор медицинских наук, профессор Гурбанхан Муслимов провели мастер-классы на тему «Трансплантация почки» для студентов медицинского факультета. Работа в данном направлении

является основой для совершенствования юношами и девушками своих знаний и навыков и овладения специальностью на высоком уровне. По решению Научного совета НамГУ Гурбанхану Муслимову и Рашаду Фархад оглы присвоено звание «Почетный профессор» Наманганского государственного университета.

На медицинском факультете НамГУ также прошел мастер-класс с участием профессора кафедры хирургических болезней Ташкентской медицинской академии доктора медицинских наук, бариатрического хирурга, ведущего специалиста по лазерному лечению гемангиомы в Узбекистане Расулжона Содикова. Профессор проинформировал студентов об особенностях пластической хирургии, ее роли и значении в мировой медицине, о поиске решений проблем, связанных с пластической хирургией, а также передовых технологий лечения пациентов.

В НамГУ проводится качественная работа по подготовке студентов-медиков, которые в будущем станут опытными специалистами и конкурентоспособными кадрами. Стоит отметить, что 22-27 апреля 2024 года делегация во главе с ректором НамГУ профессором Собитхоном Тургуновым совершила рабочий визит в Турцию. Делегация посетила Ближневосточный технический университет и Стамбульский университет Айдын.

В ходе визита подписан меморандум о взаимном сотрудничестве, который определяет условия создания совместного факультета на основе совместных образовательных программ, организации подготовки преподавателей в области медицины, стажировок студентов, сотрудничества в международных научных проектах и программах.

По итогам визита между НамГУ и Стамбульским университетом Айдын подписано соглашение об организации клинических практик для студентов-медиков. Документ определяет права и обязанности двух вузов, а основные цели - внедрение и обучение использованию современного медицинского оборудования, медицинской этике и деонтологии, лечению хирургических заболеваний, подготовке пациентов к диагностическим исследованиям, питанию хирургических больных, послеоперационному уходу за пациентами.

Авазбек Батошов.
Декан медицинского факультета НамГУ.

Образование: грани реформ

Конгратбай Шарипов.
Министр высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан.

Высшее образование предоставляет возможность молодежи занять достойное место и завоевать авторитет в обществе. Поддержка лиц, овладевших глубокими знаниями на предыдущих этапах непрерывного образования, применение в этих целях объективной системы отбора, позволяют оптимально привлекать в социально-экономическую и инженерно-технологическую сферы лучших: обладающих хорошими базовыми знаниями и отличающихся значительным стремлением к высшему образованию, что наиболее эффективно задействует человеческий капитал.



Важное место в этом отводится государственному гранту, выделяемому на получение высшего образования. Данный фактор способствует эффективности подготовки необходимых стране кадров, повышению ответственности вузов, а также наиболее объективному и квалифицированному набору студентов на востребованные направления и специальности высшего образования.

На презентации, представленной Президенту 6 мая текущего года, обсуждены предложения по оптимизации направлений обучения в высшем образовании, совершенствованию систем приема и квалификации. Отмечена важность более рационального и справедливого назначения государственных грантов. В этом плане подчеркнута, что отбор подготовленных претендентов, обладающих глубокими базовыми знаниями, намеренных воплотить свою осознанную цель получения определенной специальности, представляется наиболее перспективной, а поддержка таких лиц льготами обуславливает целевую подготовку уже потенциальных специалистов. Вместе с тем даны поручения по обеспечению прозрачности и эффективности процесса приема в вузы, по пересмотру квот приема на новый 2024/2025 учебный год, по совершенствованию квалификационных требований, с интеграцией их содержания с международно признанными критериями.

КТО БУДЕТ УЧИТЬСЯ НА ОСНОВЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ГРАНТА



На презентации глава государства указал на необходимость устранения существенного расхождения в показателях квот приема между бакалавриатом и магистратурой, а также более рациональной адаптации этих уровней высшего образования к потребностям современного рынка труда. Кроме того, отмечены сложности в формировании у выпускников вузов полноценных квалификаций, что создает определенные проблемы при их трудоустройстве. Поручено разработать надлежащие меры по формированию показателей приема в вузы на основе объективного и достоверного спроса и предложения, с определением реальных перспективных потребностей сфер и отраслей экономики в кадрах, задействовав в этих целях местные исполнительные органы, негосударственные организации, предпринимателей и инвесторов. Предложено на основе потребностей работодателей и современного развития отраслей экономики и социальной сферы конструктивно изучить и провести работу по детальному сокращению устаревших и формированию новых востребованных направлений высшего образования.

Масштабные реформы, осуществляемые в нашей стране практически во всех отраслях экономики и социальной сферы, обуславливают широкую потребность в высококвалифицированных кадрах.

В результате последовательных целевых мер за сравнительно короткий срок нам удалось добиться определенных успехов. В частности, общее количество высших образовательных учреждений в стране достигло 211 (в 2016-м - 72). При этом 67 из них - негосударственные вузы, а 29 - филиалы зарубежных вузов. Благодаря этому удалось значительно расширить возможности получения высшего образования в стране. Так, общий охват молодежи высшим образованием в 2023/2024 учебном году составил 42 процента в отличие от девяти процентов в 2016-м.

В последнее время наблюдается рост интереса молодежи к инженерно-техническому направлению высшего образования и научно-исследовательской деятельности. Этому в значительной степени способствовало увеличение доли грантовых квот приема. Так, доля студентов, обучающихся на инженерно-технических направлениях, в 2023/2024 учебном году превысила 35 процентов, в то время как в 2019-м данный показатель составлял лишь 25 процентов. А доля выпускни-

ков вузов, выбравших научно-исследовательскую деятельность после окончания магистратуры, в 2023 году составила 35 процентов (15 процентов - в 2019-м).

В этих условиях поддержка государственными грантами наиболее подготовленных, отличающихся значительным усердием в обучении молодых людей представляется весьма важным принципом подготовки профессиональных кадров.

На прошедшей презентации озвучено еще одно нововведение: теперь государственный грант не



будет предоставляться одному студенту на все четыре года обучения, а станет перераспределяться ежегодно между студентами, достигшими высоких результатов. Не секрет, что иногда студент, зачисленный по государственному гранту, уже в процессе учебы в вузе проявляет нерадивость и демонстрирует отставание в учебе. Но в это же время другой студент, которому не хватило всего нескольких баллов до достижения государственного гранта при поступлении в вуз, своим усердием и успехами в учебе превосходит других обучающихся. В таком случае представляется справедливым назначение государствен-

ного гранта со следующего учебного года именно усердному студенту, а не лентяю, не оправдавшему высокое доверие к нему.

Эта мера также будет способствовать реализации принципа социальной справедливости, который всегда находится в центре внимания главы государства. Ведь государственные гранты - это в том числе и форма материальной поддержки студентов. Они обеспечивают равные возможности при получении высшего образования независимо от социально-экономического положения граждан, стимулируют инклюзивность.



Необходимо отметить, что на презентации подчеркнута важность создания проектного офиса «Центр проектов в сфере образования», способствующего обеспечению преемственности и непрерывности дошкольного, общего среднего, профессионального и высшего образования. Проектный офис в основном анализирует систему подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров. В том числе занимается расширением возможностей продолжения учебы в высшей школе после профессионального образования, организацией подготовки кадров на основе трехгодичных образовательных

программ бакалавриата. Вместе с тем в его функции входит подготовка предложений по передаче на аутсорсинг некоторых функций органов государственного управления в сфере образования (определение рейтинга образовательных организаций, аккредитация образовательных программ и другие) негосударственным организациям, в том числе международным.

На презентации рассмотрен вопрос оптимизации управленческого звена высших образовательных учреждений. Так, отмечена необходимость пересмотра функций и наличия большого количества деканатов и других административных структур. Дано указание до нового учебного года полностью пересмотреть систему управления образовательным процессом вузов, сделав основной упор на цифровизацию функций менеджмента.

Глава государства отметил необходимость соответствия квалификационных требований международным стандартам, сертификации оценки квалификаций, дал поручения по разработке квалификационных стандартов и их цифровизации. В этих целях принято решение о создании Института развития национальной системы квалификаций, который совместно с работодателями будет трудиться над разработкой необходимых современных квалификационных требований.

Подводя итог прошедшей презентации, можно констатировать, что ее перспективными целями стали дальнейшее развитие объективности и социальной справедливости в системе высшего образования, повышение качества обучения, расширение подготовки кадров в области инженерии и технологий.

Необходимо осознать, что в новых условиях существенно возрастает мера ответственности руководителей высших образовательных учреждений за результаты учебного процесса. Также надо отметить, что педагогический, научный и интеллектуальный потенциал высших образовательных учреждений вполне достаточен для достижения поставленных целей. А главное - в педагогических коллективах и университетском сообществе страны в целом есть искреннее желание стать эффективным драйвером подготовки высококвалифицированных кадров. Основными же критериями этого стремления должны стать в первую очередь качество выпускаемых специалистов, их востребованность на рынке труда и высокие показатели трудоустройства.

